

同样是过年，城市和乡村截然不同

有年味了

□鲁先圣

每当岁月的脚步迈进寒冬腊月，过年的氛围就渐渐浓厚起来了。

过年是深刻而久远的记忆，是内心深处难以释怀的厚重情结，就像古街老巷里飘香的陈年老酒。尤其对于身在异乡的游子，伴随着时令的脚步，那种淡淡的思乡的忧愁，就悄悄地荡漾在眼前了。

同样是过年，城市和乡村截然不同。我在乡村出生，在那里长到19岁，然后到城市里读书工作生活40年。虽然在城市的时间早已经越过乡村，但是，每当临近，我都会毫不犹豫地告诉朋友，要回故乡过年。然后就开始留心要带回家的东西，给老人的点心、给大哥的烟酒、给孩子们的新衣服和书籍、给儿时同伴的纪念品，等等，统统买了放在一起，担心到时走得匆忙忘记了哪一件。

在城市生活这么多年，只在城市过了两次年。第一次是爱人怀了孩子不方便坐长途车；第二次是因为孩

子太小，后来就再也没有在城市里过过年。但就是因为过了这两次，我就再也不愿意在城市过年了。在城市过年，大致是起床看电视，没有鞭炮声，朋友们互相打电话问候，吃一顿寻常的水饺，这与平时的生活有什么两样？

可是，在乡村里，那是怎样的情景啊！进了腊月，附近几个集镇上的大集就热闹起来了。时间会错开，大集几乎天天有。每个集镇上都有说书的，唱戏的，鞭炮声像雨点一样。

大年初一是男人的世界。凌晨两三点钟，成串的鞭炮声在各个家庭的院里响起来，这是吃水饺前必需的节目。然后，家里的男性长辈就会率领着子孙走出家门，去给村里的长辈拜年。我们那个村子很大，这个过程总是会持续两三个小时。我们村这些年仅仅高考走出来的学生就有一百多人，大家分布在全国各地，过年的时候基本都会回来，成为村里的风景。他们到每个家庭给长辈拜年，说说自己所在城市的事情，谈谈自己的工作和事业，那种殷殷的关

切，溢满心怀。

从初二开始，就是走亲访友的时间了。乡村所有的道路上，南来北往的人络绎不绝。这个节目一直持续到正月十五，一直到吃完元宵，飘荡在乡村里的浓浓的年味才渐渐飘散。



阳光下的广州骑楼(油画) □徐兆前

□徐兆前

当一回闲者

□梁媛

原生态蔚蓝的天空，美丽的云朵，真是弥足珍贵。

一个环卫工人从不远处走过来，只见她拿着扫把扫几下地，停下来，抬头望天，又扫几下地，抬头望天，嘴角漾着笑。她一定也是被天上的云美到了，才如此反复看天。发觉我在看她，她有点不好意思，对我咧嘴一笑说：“天空好看！”

是的，天空好看！美丽的事物常常会让人忘乎所以。简单的四个字，却又让我想起另一个故事。

相传900多年前，宋徽宗做了一个梦，梦到雨过天晴的天空，他觉得那种颜色太美了，于是便下了一道旨意：“雨过天晴

云破处，这般颜色做将来。”这道圣旨不知难倒了多少烧瓷工匠。经过无数次的尝试，最终汝州的工匠技高一筹，成功烧制出参照雨过天晴颜色的瓷器，即天青色的汝窑瓷器。

记得当年我从书上读到这个故事时，还特意在一场雨后，看了天空的颜色，绸缎一般光洁的天空，泛着淡淡的青灰色，透着沉静内敛的气质，真是美丽极了。

天青色汝窑瓷器以独特的釉色和质感著称，极为名贵，当时民间就有“纵有家财万贯，不抵汝窑一片”的说法。据说制作时要求很严苛，工匠们要选择在雨天烧制，因为天青釉需要较高的湿度，而古人无法掌控环境，而古人无法掌控环境，

无法制造烟雨天气的温度湿度等环境，所以只能等空气湿度大的烟雨天才开始烧制。因此就有了《青花瓷》里的那句歌词：“天青色等烟雨，而我在等你。”

一场梦，成就了一种颜色，也成就了一种珍贵瓷器的诞生，天青釉何其有幸！

大自然是美的缔造者，日月星辰，山川河流，花开花落，这些美丽的馈赠，不但丰富了人们的想象，明媚了我们日渐蒙尘的眼睛，也让我们被美滋养过的内心有了善良，有了柔软。

北宋文学家苏东坡说：“江山风月，本无常主，闲者便是主人。”这一刻，我也想当一回闲者，阅读并记录大自然的美。

北宋文学家苏东坡说：“江山风月，本无常主，闲者便是主人。”

天上的白云，一朵一朵排着队儿，晃晃荡荡地，像去走亲戚。湖面上，倒映着蓝天白云，鱼儿仿佛是在云里游弋，花草树木好像是长在蓝天里，人家的房子似乎也是站在云端上。

这是冬日的一个午后，我走在湖边，偶一抬头，就看到一天空棉花似的云朵，还有镜子一般的湖面，顷刻被美到了，忍不住停下脚步，倚着栏杆，看云。

想起作家耿立说过的一句话，人家问他岭南有什么好？他说，岭南有全国最好看的云。他在《故乡与老屋》里还分享了一个故事，说有一次在珠海的城轨上，遇到一个女子，闲聊的时候，知道她每年的夏天，都会只身到珠海



今日吉字：
今日吉时：卯时、巳时、申时
今日吉数：06、19、22
今日吉肖：虎、兔、蛇、猴、狗、猪
(源源)

好运连连！肇庆彩民喜中双色球775万元大奖

羊城晚报记者 黄颖琳
通讯员 李华
插图 采采

记者从肇庆市福彩中心获悉，继2024年11月5日肇庆彩民中得双色球1000万元大奖后，2024年12月15日，肇庆又一幸运彩民喜中双色球775万元大奖。

2024年12月15日，中国福利彩票双色球第2024144期开奖，当期全国中出一等奖17注，其中1注花落肇庆市端州区建设二路濠江名庭44170430福彩销售站

点。经检索，中奖彩票为一张28元的“7+2”复式自选票，该彩票除了中得1注一等奖外，同时还中得一等奖特别奖派奖1注、二等奖1注、三等奖6注、四等奖6注，中奖奖金合计约775万元。

第二天上午，幸运彩民张先生前来肇庆市福利彩票发行中心办理兑奖手续。张先生表示，他购买福利彩票已有几年时间，一直以平常心购彩，偏爱

双色球游戏。据张先生介绍，他平时投注10元左右的单式票居多，偶尔购买“7+1”的复式票。在双色球开展12亿元大派奖活动后，他便购买28元的“7+2”复式票，没想到在双色球12亿元大派奖活动收官之际中得一等奖，额外收获133万元的加奖惊喜。他表示，以后会一如既往保持平常心，支持福彩公益事业。



彩票开奖公告栏

排列3排列5 第25001期

快8 第2025001期

3D 第2025001期

开奖时间：2025年1月1日

投注总额：118698862元

投注数：1201282元(未计深圳市)

中奖情况

投注总额：1373532元(未计深圳市)

投注数：1373532元(未计深圳市)

中奖情况

投注总额：16434148元(未计深圳市)

投注数：16434148元(未计深圳市)

中奖情况

投注总额：16434148元(未计深圳市)

投注数：16434148元(未计深圳市)